

KÖSZEG ÉS VIDÉKE

Előfizetési ár:

Egész évre 8 korona, félévre 4 korona,
negyedévre 2 korona, egyes szám ára
20 fillér.

Nyilttár sora 40 fillér.

Hirdetés nagyság szerint.

Szépirodalmi, társadalmi, és köz-
gazdasági hetilap.

Megjelenik minden vasárnap.

A lap szellemi részét illető közlemények
a szerkesztőséghez intézendők.

Előfizetési pénzek és reklamációk,
Feigl Gyula
kiadó címére küldendők.

XXIII. évfolyam.

Felolós szerkesztő:
FEIGL GYULA.

43. szám.

A kék-vók.

Jött, jött, szélesebben, hódítva, villámszárnyakon.

Jött, zörögve, kopogva, gördült elő a föld tulsó feléről és gyorsabban bejárta a világot, mint a legszebb népboldogító világtanok, mint a próféta-igéi, mint bármilyen más világnak indított üdvös, hasznos, kulturális intézmény.

Igy termett villámgyorsan nálunk is a kék-vók.

Egyik nap hozsannával érkezett Párisba, másik nap felütötte sátrát Budapesten.

Harmadnap nem volt Mucsán intelligens ember, aki a kék-vókot nem ismeri, nem kultiválja, nem lelkesül érte.

Azt is tudja mindenki, hogy a neve londonyosan: mondván „Kék-vók” írva: „Cake Walke”.

Mi magyarok nagyon művelődött, nagyon foglalkozunk minden exotikus világ-divattal.

Csak a magunké nem kell!

És a kis-városi kisasszony kilátogat a nemesi pusztára. Elhívja dolgos barátját a fejés mellől. Megkérdezi színről-szinre az egész házinepet, hogy ismerik-e a kék-vókot, (írva: Cake-Walke)?

És ha azok történetesen ámult ábrázattal kérdezik, hogy tulajdonképpen mitéle ceoda legyen az a furcsa nevű izé, a városi kisasszony elfintorítja az orrát, gunyos kicsinyléssel mosolyog és azt feleli, hogy tanulják meg, mert aki azt nem ismeri, az ma nem szalonképes.

Azzal elmagyarazza, hogy a kék-vók a legszebb tánc. Anélkül nem lehet bálozni, férjhez menni, parthit keresni, mert mindenütt ezt táncolják. Amelyik lány ezt nem tudja, azt lenézik.

Kézen fogja tehát a naiv barátját és ellejti vele a kék-vókot.

Van is érte nagy hálálkodás. Az „öregek” ugyan zörtölődnek, a „mama” gunyosan meg is kérdezi a városi kisasszonyt, hogy ő viszont tudja-e mi az a töltött káposzta, amely szebb tudomány a nők számára és hasznosabb is a „kék-vók”-nál, de a fiatalok megszokottan bigyesztik föl ajkukat, hogy az öregek nem haladnak a korral, föllogásuk „ősi”, nem is érdemes nekik felelni, mert ők nem látják be, hogy manapság dolgozni már nem inteligens, a töltöttkáposzta a szakácsnék dolga.

Lázás buzgalommal tanulják meg a „kék-vók”-ot.

No és jöjjön most már olyan valaki erre a pusztára, aki a „kék-vók”-ot nem tudja! No hiszen tele beszélnek annak a fejét, a kék-vókról, a divatról az eleganciáról.

E sorok írója is a fővárosból érkezett egyik pusztára, ahol a kék-vókkal rohanták meg, amelyről ő jó maga mit sem tudott.

A kék-vók pedig nem más mint egy hóbotos félvad amerikai néger tánc.

Egy nap ellesték a feketéktől, valamelyik divat-bolond fölkapta a szaladt vele Európába.

Most azután az egész magyar társadalom ime a bolondját járja.

Ide vetették ezt a képet, mert kiáltóan szomorú sötét igazság.

Sokkal több tanulást rejt magában, mint első pillanatban kitetszenék belőle.

Látszik mennyire kivetkőzött a magyar faj önmagából.

Vannak-e nekünk táncaink?

Olyan szépek, hogy megcsodálja a világ.

Mikor a magyar színpadon két táncos toborzót táncol, a nagyszorú tánc fölleskesíti a legidegenebb embert is.

Voltak szép táncaink és hozzápótolhatlan szép ősi erkölcs — rendszerünk.

Elmultak, kihaltak.

Jött a tipegős, csörgős, kopogós, a párisi kánán, a boszton, a kék-vók.

És vele a ballettek erkölcsi.

Az ország a legnagyobb politikai és társadalmi válság alatt nyög.

Senki sem boldog, mindenki koldus, nyomorog.

A képmutatás, a titkolt nyomor takargatása járja.

Azt sem tuduk mire virradunk holnap.

Igazán a helyzethez illő, hogy az egész ország kék-vókot táncoljon.

Mert olyan hóbotos taglejtésekből áll, mintha a görcslepte vízbefuló ember kézzel lábbal szalmaszál után kapkodna.

Stilszerű hát, hogy ajánljuk a divatos kék-vókot.

Hogy hova jutunk vele, az más papirlapra tartozik!

Temetés.

Onatlan részvétellel kísérték örök nyugalomra a hó 18-án délután boldogult ifju Soper László községi járási főszolgabíró, aki hosszú és kinos szenvedés után végre eljutott az annyira óhajtott nyugalomhoz.

Még két éve sincs, hogy megválasztott főszolgabírónak, mely tekintélyes állásban alig egy évig tudott működni, mert már a múlt év október 13-án ágyba döntötte súlyos betegsége. Erős és szívós természete egy éven át küzdött a súlyos kór ellen, de végre is, mikor már maga is a szenvedéstől való megváltásnak tekintette, megszünt szenvedni.

Tárca.

Anno 1705.

(Beszámoló.) Közl. S. M.

Nem igen kiméletesen bántak el a város lakosságával.

A városi plebánosok által vezetett kronikában úgy írja Ujváry Gergely plebános uram, hogy a kurucok nem úgy bántak az emberekkel, mint igaz keresztények és magyarok, hanem mint pogányok. A házakat gyújtogatni kezdték, az embereket ruházatuktól is megfosztották, sok embert levágtak. Nem kimélték még a szegény koldusokat sem. Mindentéle portékát, ruhát, amihez csak hozzájuthattak, szekerekre rakva elvitték; — még az ispitában levő koldusokat is kifosztották.

A gyújtogatás folytán a tüzvész mindinkább nagyobb arányokat öltött. A kuruc lovasság a mezőkon

csatasorban állva gyönyörködött a látványban, a gyalogság pedig fosztogatta a házakat.

A lakosok egy részének a belvárosba sikerült menekülnie; egy részük a szőlőhegyre menekült, de ott is kurucokra találtak, kik a férfiakat megölték, az asszonyokat és gyermekeket pedig ruhájuktól is megfosztották.

A belvárosból, nemkülönb a várból senki sem mert segílyre jönni a künrekedteknek, mert már a belvárosra is átterjedt a tűz, s alig tudták lokalizálni, de egyébként is a kurucok ijesztő nagy számban fogták körül a várost.

Most már belátta Toppelstein várparancsnok ur, hogy kár volt a kurucokkal kikötni, — és maga kérte től Ujváry Gergely plebános urat, hogy a kuruc vezérekhez követségbe menjen, hogy alkudozás céljából fogadjon el a várostól kiküldendő két tanácsost.

A plebános egy deák és Grobnel János kovácsmester kíséretében a szigetre kijött; Eufalt György kertjénél azonban a kurucok rájuk támadtak és Grobnel

kovácsmestert levágták. A plebános váltig erősítgette, hogy ő követül küldetett ki, de mind hiába; az iródeákat egy szál ingig kifosztották, s a plebános mentéjét elvették.

Végre a plebánost a lovasokhoz hurcolták, kiknek egy csapata elvitte a plebánost Salamontára, ahol Bezeredy Imre vezér táborozott. Késő éjjel értek csak Salamontára.

A városban ezalatt nagy izgalom volt, mert látták a plebánost s kísérőit a kurucok által megtámadtatva, és lúztosra vették, hogy plebánosukat is fölkoncolták annál inkább, mert semmi hírtől nem kaptak.

A városi tanács ekkor a várparancsnokkal egyetértőleg Róthre követet küldött, hogy az ott táborozó kuruc tisztnél tudja meg, hol van Bezeredy kuruc vezér, hogy a város hozzá követeket küldhetne.

Róthön Horváth nevű kuruc hadnagy volt, aki a követnek megmondta, hogy Bezeredy Salamontán táborozik s hogy bátran mehetnek oda a követek, bántódásuk nem lesz.

Minden vevő jóságos van az árut (eredeti csomagolásban) az alant említett intézetben (Wien IX.) díjmentesen megvizsgáltatni.

Az első Triesti Cognac pártati intézet (Destillerie.) Camis és Stock Barkolában Triest mellett ajánlja

GYÓGY-COGNAC-ját

mely francia módszer szerint készült és az általános ausztriai gyógyszerész-egyesület kísérleti állomása ellenőrzése alatt áll.

1/1 palaczk 5 korona 1/2 palaczk 2.60.

Kapható Köszegen:

Schaar József és Pollák Sándor fűszerkereskedésében.

Vegyri ellenőrzés a cs. és kir. belügyi miniszterium által jóváhagyott kísérleti állomás és elemizserek vizsgáló intézete által Wien IX. Spitalgasse 31.

Vegyri ellenőrzés a cs. és kir. belügyi miniszterium által jóváhagyott kísérleti állomás és elemizserek vizsgáló intézete által Wien IX. Spitalgasse 31.

Minden vevő jóságos van az árut (eredeti csomagolásban) az alant említett intézetben (Wien IX.) díjmentesen megvizsgáltatni.

AMERIKA.
Indulás: Havre-él mája szombaton
Jegyek kaphatók a
Francia linia által.
Jó és gyors elszállítás.
Kétféle ellátás borral és tükörrel.
Bővebb felvilágosítást ingyen és bérmentve ad
Französische Linie
WIEN, IV. Weingasse Nr. 8.

Szives tudomásul!
Bátorkodom a n. é. közönség becses tudomására adni, hogy **Kőszegen, a várban, második kapu** alatt egy **közvetítő- és cselédszerző-vállalatot** nyitottam, és kérem a n. é. közönség becses pártfogását.
Kiváló tisztelettel **Horváth István.**

A Richter-féle
LINIMENTUM CAPS. COMP.
Horgony-Pain-Expeller
egy régi kipróbált háziaszer, amely már több mint 30 év óta megbízható bebiztosított alkalmaztatik köszvényes, csúszásos és meghibásodás.
Intés. Silányabb utazatok miatt bevásárláskor óvatosan legyünk az eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony” vagy „Expeller” cségyjegyessel fogadjunk el. — 80 L. 1 k. 40 f. és 2 k. árban a legtöbb gyógyszerárban kapható.
Kérlek: **Török József** gyógyszerésznél Budapest.
Richter F. Ad. és társa,
csész. és kir. udvari szállítók.
Rudolfstadt.

FASSBENDER-FÉLE
FÜGEKÁVÉ
A LEGJOBB PÓTKÁVÉ.
Kapható:
Schaar József urnál **Kőszegen.**

Minden háziasszony
üdvözölhető, aki az egészség, takarékosság és jóízre való tekintetből a Kathreiner-féle Kneipp-malátát kávét használja.
Tisztelettel kérem: A bevásárlásnál ne kérjen egyszerűen „malátát kávét”, hanem mindig határozottan — Kathreiner-féle — Kneipp-malátát kávét, a azt csak az itt ábrázolt eredeti csomagokban fogadjja el!

Első korból; a gyárban vásárolt on olcsón és legjobban.
Első magyar hangszergyár
villamos erőre berendezve.
STOWASSER J.
cs. és kir. udvari hangszergyáros, hárszerkeztető
= a Rákóczi javított Tárogató egyedüli feltalálója =
Budapest, II. Lánchíd-utca 5.
Ajánlja a saját gyárában készült összes **rész-, fű- és vonó-hangszerkeztet.**
Hegedűk, gordonkák, bagók, fuvolák, klarinétok, trombiták és cimbalmok.
Tárogató ára 80 főtől (80 kor.) feljebb, iskola hozzá ingyen.
Zanekarok teljes felszerelésű olcsó árban, előnyös fizetési feltételek mellett.
Harmonikák elpusztíthatatlan erős hangokkal.
Javítanak speciális kivitelben gyorsan és akkuráten eszközöketnek, vonós hangszerek a legújabb találmány hangfokozó gerendával, melyért garantiát vállalok.

Árjegyzék minden hangszerről külön-külön kérendő, mely bérmentve megküldetik.

Kiváló szerencse Töröknél!
FELÜLMULHATLANUL
kedvez főarudanknak a szerencse. Rövid idő alatt 12 millió korona nyereségnyi többet fizettünk nagybecsült vevőinknek; csak a legutóbbi 5 hónapban a
3 legnagyobb nyereséget és pedig:
a **303.000** koronás nagy jutalmat az 57080. sz. sorsjegyre,
a **100.000** „ főnyereséget a 74366. „
a **90.000** „ a 109780. „
és ezeken kívül még egyéb sok nagy nyereséget.
Ajánljuk ennél fogva, hogy a világ legesélydúsabb osztálysorsjátékában vegyen részt. — A most következő magy. kir. szabadalmazott 13. osztálysorsjátékban újból
110.000 sorsjegyre 55.000 pénznyeresemény jut és összesen egy hatalmas összeget,
14 millió 459.000 koronát sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt.
A legnagyobb nyeresemény a legszerencsésebb esetben 1.000.000 korona.
Továbbá 1 jutalom **300.000.** 1 nyeresemény **400.000.**
1 a **200.000.** 2 a **100.000.** 1 a **80.000.** 1 a **70.000.** 2 a **60.000.** 1 a **50.000.**
1 a **40.000.** 5 a **30.000.** 3 a **25.000.** 8 a **20.000.**
8 a **15.000.** 36 a **10.000** korona és még sok egyéb;
összesen **55.000** nyeresemény és jutalom **14.450.000** korona összegben.
Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai:
1/2 eredeti sorsjegy frt —.75 vagy kor. 1.50; 1/4 eredeti sorsjegy frt 1.50 vagy kor. 3.—
1/2 „ „ „ 6.—; 1/4 „ „ „ 6.—
A sorsjegyeket utánvétellel vagy az összeg előzetes beküldésével ellenében küldjük.
Hivatalos tervzet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk
6. é. november hó 2-ig
bizalommal hozzáuk beküldeni.
TÖRÖK A. és Tsa
BANKHÁZA BUDAPEST.
Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.
Főarudánk osztálysorsjáték-üzletei:
Közp.: Teréz-körút 46 a 1. fők; Váci-körút 4 a 11. fők; Múzeum-körút 11 a 111. fők; Erzsébet-körút 51 n
Rendelőlevel levagandó.
T. Török A. és Társa bankházának Budapest.
Kérek részemre I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervzettel együtt küldeni.
Az összeget korona összegben } utánvételre kérem }
postautalvánnyal küldöm } mellékelem bankjegyekben (bélyegekb.) } A nevem titkosá törölnöd.

Csalhatatlan csodás eredmények.
Wilhelm Ferenc urnak, gyógyszerész. cs. és kir. udvari szállító Neunkirchen, Alsó-Ausztria.
London.
Evek óta használom az ön Wilhelm-féle antiarthritis antirumatikus vértisztító-teáját, mert csak ez tudott megszabadítani erős reumától.
Tisztelettel **Darm C. F.**
London 46. Museum Street, a British Museum mellett.
Wilhelm Ferenc urnak, gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító Neunkirchen, Alsó-Ausztria.
Oroszmező.
Nem mulasztatom el Nagyságodnak legtisztelteljesebb köszönetemet kifejezni a küldött Wilhelm-féle antiarthritis antirumatikus vértisztító teáért, miután két teljes esztendőn keresztül lábaimon rettenetes reumával kínlódtam és az ön vértisztító teájának használatát által ettől megszabadultam, amit tehát most és a jövőben a közönségnek tudomására hozok.
Lekötelezettje
Henkötörer Henrik, edőbörzsedő.
Kapható Franz Wilhelm, gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító Neunkirchen, Alsó-Ausztria, valamint a nevesebb gyógyszerárakban és drogueriakban